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A honmentő.
— december 29.

Nem tudjuk, hogy Tisza Ist­
ván gróf egyáltalán államkor­
mányzásnak tartja-e azt a mű­
ködését, amelylyel Magyaror­
szágot boldogítja. Mert hiszen 
ő maga — már amennyire nyi­
latkozataiból megállapítható — 
Magyarországot nem kormá­
nyozni, hanem megmenteni 
akarja. Hogy mitől, vagy kitől 
akarja múlhatatlanul megmen­
teni a hazát Tisza, azt el se 
lehet képzelni, mert hiszen so­
hase hallottuk tőle, hogy a 
saját miniszterelnökségét káros­
nak és végzetesnek tartja ő is. 
Már pedig ezidőszerint mástól 
alig lehet „megmenteni“ Ma­
gyarországot, mint éppen a 
Tisza-kormánytól.

Hogy mennyire romboló ha­
tással van ez a kormány a 
magyar államra nézve, azt leg­
jobban illusztrálja, ha eddigi 
eredményeit számba vesszük. 
Hogy a haza megmentésének 
jelszava alatt űzött őrületes 
garázdálkodásával éppen az ál­
lam talpkövét, az alkotmányt 
és jogot kezdte pusztítani, azt 
saját maga is beismeri, amidőn 
fennen vallja, hogy a törvény 
helyébe tette a nyers erőt, a 
jog helyébe a jogfosztottságot. 
De hát ez az országmentés 
nagyszerű munkájához tartozik. 
Országot talán nem is lehet 
menteni hétköznapi eszközök­
kel. Vagy fenséges jogérzetnek 
kell pótolnia a tökéletesen 
hiányzó anyagi erőt, — amint 
az Deák Ferenc esetében tör­
tént — vagy pedig a kicsa­
pongó anyagi erőnek keli le­
torkolnia minden jogot, — a 
mint azt Tisza István próbálja 
most. Majd meglátjuk, mire 
megy vele.

Hanem azt már mégis fur­
csának tartjuk, hogy a haza 
megmentésének gondja annyira 
elfoglalja ezt az egész gyöngy 
minisztériumot, hogy az or­
szágkormányzás legelemibb föl­
adatait is elhanyagolja. De 
annyira gondatlan e tekintetben 
a kormány, hogy szinte csak­
ugyan azt kell hinnünk, hogy 
a kormányzást nem is tartja 
kötelességének. A példák leg- 
aláab ezt bizonyítják. Ott van 
mindjárt a vasutasok fizetés- 
rendezési ügye. Jól tudjuk, 
hogy Tisza István gróf kor­
mányzói antitalentuma egyene­

sen sztrájkba kergette a vasuta- 
: sokat. S azután a sztrájk után 

adta meg nekik, amit ha előbb 
megad, az egész szörnyű eset 
elmarad. Következett az olasz 
provizórium ügye. Ezt is any- 
nyira elhanyagolta a kormány, 
hogy már csak olyan időben 
terjesztette be a törvényjavas­
latot a Ház elé, hogy előre 
tudhatta a bekövetkezendő tör­
vénysértést ; hiszen egy-két nap 
igazán nem elegendő arra, 
hogy egy ily fontos javaslatot 
a képviselőház, főrendiház le­
tárgyaljon, megszavazzon, az­
után a javaslatot a király szen­
tesítse is. De ugyan miért si­
etett, miért buzgólkodott volna 
a kormány ezzel a kereskedelmi I szerződéssel, hiszen ez csak 
kormányzati teendő volt és nem 
az ország megmentése! Ezen 
alul pedig egy m. kir. minisz­
terelnök már igazán nem ad­
hatja. Hasonló késedelmeske­
dés van a német kereskedelmi 
szerződés dolgában is, de hi­
szen ezzel sem volt érdemes 
sokat izzadni: erre sem lehe­
tett volna elmondani Ciceró 
szavait: esküszöm, hogy meg­
mentettem a hazát!

A jövő évi költségvetés? Mire 
való az? Hiszen az is csak 
kormányzati teendő. Erre nem­
csak Tisza, de még Szaczeiiáry 
György is gúnyosan legyint a 
kezével. Minek ott költségvetés, 
a hol a törvényenkivüli állapot 
már megszokott leit? Sőt mi 
több, még örülni is keli a foly­
tonos ex-lexnek; ugyancsak 
őrli ám az az alkotmányt, a 
törvények erejét. Csináíjz/nk 
ex-lexet, hogy megmenthessük 
tőle a hazát. Nem első láng­
ész ezen a téren Tisza. Pél­
dául Caligula is nagy hon­
mentő volt. De hogy mentse 
meg a hont, ha semmi veszély 
nem fenyegeti ? És azért mégis 
„megmentette" a római biro­
dalmat a germánoktól, még pe­
dig úgy, hogy drága pénzen 
fölfogadva összegyűjtötte őket 
Gallia határán, akkor seregével 
rajtuk ütött s dicső — bár 
vértelen — ütközetben legyőzte 
őket.

Látva a kormányzati teen­
dőknek ezt a folytonos, követ­
kezetes elhanyagolását, igazán 
meg kell döbbennünk a zilált­
ság ama mértéke fölött, amely­
be a magyar állam viszonyai 
Tisza István gróf jóvoltából 

I jutottak. Ex-lex, törvény.iprás,

törvényszünetelés mindenütt. Az 
ügyek ugyan tovább folynak, 
— úgy ahogy — de csak meg­
szokásból, minden törvényes 
alap nélkül. Mintha ennek az 
országnak immár se királya, se 
törvényhozása, se minisztériuma 
nem volna,

E vigasztalan érzést nem le­
het megbékíteni azzal a kép­
telen beszéddel, hogy mindezt 
a rend érdekében teszi a kor­
mány. A ki komolyan akarja a 
rendet, nem hagy a körmire 
égni mindent úgy, hogy rendet 
immár akkor sem teremthetne, 
ha cézári hatalommal rendel­
kezhetnék. Nem rendről van 
itt szó. Nem azért nem kormá­
nyozzák Magyarországot, mint­
ha nem tartanák szükségesnek, 
hanem szándékosan nem akar­
ják kormányozni. Miért akarják 
éppen most a szabad szót be­
lefojtani a népképviselőkbe, 
miért akasztják meg éppen 
most a törvényhozás működé­
sét, a mikor arra oly égető 
szükség volna ? Mindez az ‘ ért­
hetetlennek látszó rejtély annak 
a régóta lappangó balsejtelem­
nek ad tápot, hogy főbenjáró 
terveket koholnak a magyar 
állam ellen. Ezt a balsejtelmet 
már kifejezte a szövetkezett 
ellenzék legutóbbi kiáltványa. 
Azóta minden újabb jelenség 
ezí a sötét szándékot világo­
sítja meg.

S hogy teljessé legyen az 
anarkia, a törvény megszűnése, 
ex-iexben fogják föloszlatni a 
Házat és választatni, mikor 
erre senkinek joga nincs. Egye­
nes, alig leplezett cél itt a tör­
vény uralmának megdöntése- 
Hogy miért? A magyar állam 
alapja az alkotmány, a törvény­
tisztelet. És jól tudják, hogy 
ruente fundamento mit et super- 
aedificatum.

Csakhogy éppen ez az igaz­
ság kell, hogy a helyzet ma­
gaslatára emelje a nemzetet. 
Ha megdől a többség, megdől 
a kormány is, ez a kormány 
s egyáltalán minden alkotmány- 
ellenes kormány. Parancsoló 
szükség tehát, hogy a válasz­
tások kisebbségbe juttassák az 
eddigi parlamenti többséget.

És ehhez csak tizenöt kerü­
let elhóditása szükséges.

a kormánypárt, a sárkány-asszony 
az ellenzék, — mondja a kormány 
által kiadott népies füzet. „Az ember 
dolgozott, keresett, törte magát, az 
asszony meg kelepelt napokig. Hát 
szólásszabadság az, ha mindig csak 
az ellenzék beszél?“

Ez a vélemény foglaltatik a Ho­
gyan ítéljen a magyar nép ? cimii 
füzetben, amely nemzetiszinü boríték 
alatt az ország pénzén millió szám­
ban ingyen akarja terjeszteni Tisza 
lstvánggróf igazságait a nép között.

Ezek az igazságok azonban éppen 
olyan sánták, mint a füzet kitűnő uj 
hasonlata. Mert ha föl is tennők, 
hogy az ellenzék sárkány-asszony, 
akker is tudnunk kell, hagy a pipo- 
gya-ember megérdemelte a kelepe­
lést, mivelhogy nemcsak pipogyának, 
hanem restnek, dologtalannak is mu­
tatkozott, meg azután, — hiába ke­
lepelt a sárkány-asszony, — úgy tett, 
mintha süket volna . . .

S hiába mondott aztán az asszony 
okos dolgokat is, a pipogya-ember 
nem hallgatott reája. Henyélkedett. 
azután vette a kabátjárt és,elment — 
kártyázni.

Az ilyen emberből még sárkány­
asszony se tud jó férjet faragni.

A politika Kolozsvárt.
Tiszának bizalmat akar szavazni a 
vármegye. — Sok tisztviselő ez 
ellen bizalmatlansági indítványt ad 
be. — A II. kerület mandátuma. — 
Az uj párt elnökének nyilatkozata.

— Saját tudósítónktól. —
— dec. 30.

A politikai hullámok teljes 
erejükből csapkodnak már Ko­
lozsvárt is. A választás előké­
születeinek izgalmai megkez­
dődtek, a pártok tanácskoznak, 
szóval a közérdeklődés a po­
litika felé fordul. Az alábbi tu­
dósításban két érdekes dolog­
ról számolunk be: az egyik 
az, hogy a vármegye mára 
csínyt tervez, s e körül figye­
lemreméltó mozzanatok estek 
meg. A másik érdekesség az 
Ujpárt elnökének nyilatkozata, 
meiy a „Napló" egyik munka­
társa előtt tevődött, s mely uj 
részleteket szolgáltat a II. ke­
rület mandátuma miatt folyó 
pártharchoz.

A tudósítások különben itt 
következnek:

A vármegyei pucs.
Gróf Tisza István tegnapelőtt itt 

járt Kolozsvárt. Alig egy pár órára 
terjedő ittlétét magánlátogatások 
eszközlésére használta fel.

„Hogyan Ítéljen a magyar nép?“
A pipogya-ember és a sárkány-asz- 
szony: — ez a legújabb kormány­
párti hasonlat az ellenzékre, meg a 
szabadelvű pártra. A pipogya-ember I

Ennek a körülménynek senki sem 
tulajdonított komolyabb jelentősé­
gét, lévén a kormányelnök urnák is 
elvitázhatatlan joga a viziteléshez. 
Alig utazott azonban el az „erős
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kezű“ miniszterelnök, lázas ideges­
ség lepte meg a vármegye szék­
hazát. A főispán! irodában jól ta­
pétázott ajtók mögött egynéhány 
vezér tanácskozásra gyűlt össze és 
csakhamar kipattant egy igazi, nagy 
szenzáció: bizalmat akarnak sza­
vaztatni a vármegye téli közgyű­
lésén a miniszterelnöknek. Ezzel 
tehát érdekessé vált a gróf Tisza 
István kolozsvári időzése. Nem is 
kell sokáig gondolkozni és könnyen 
rájöhet az ember, hogy a „megren­
delt“ bizalmaknak legíelivérebb 
neme készül a nemes vármegyén. 
Rendes körülmények között minden, 
a közgyűlés elé kerülő ügyet az ál­
landó választmány vesz előzetes 
tárgyalás alá. Az állandó választ­
mány pedig csak olyan ügyek fe­
lett tanácskozható, melyeket 48 
órával a választmány összeillése 
előtt rendes és legális formában je­
lentettek be. Gróf Tisza István ko­
lozsvári látogatása és az állandó 
választmány ülése között csak 24 
órai időköz lévén, a „miibizalmi“ in­
dítvány nem volta szokásos formá­
ban megtehető. Ezért nem is talál­
ható a tárgysorozatban, hanem csu­
pán a póttárgysorozatban önálló 
indítvány formájában. Beadta pedig 
ezt az önálló indítványt-. Szabó Jó­
zsef szászfenesi nagybirtokos, fő­
rendiházi tag. A furfangosan elő­
készített bizalmi aktus útjába csak­
hamar súlyos akadályt gördített a 
bizottsági tagoknak nemes házas­
ságtól áthatott tekintélyes száma. 
Alig adta be a kinevezett főrendi­
házi tag ur bizalmi indítványát 
nyomban készen volt a bizalmat­
lansági indítvány is Szacsvay Sán­
dor, Lészay Ferencz, Matskássy 
Pál, dr. Mósa József szolgabiró, 
Gáál Gyula, gróf Bánffy Miklós, 
dr. Csiky József t. aljegyző, Velits 
Zoltán, Hory Béla árvaszéki elnök, 
dr. Nyerges Zsigmond tiszti ügyész, 
báró Willburg Aladár, Szász Károly 
főszámvevő, Gyulay Richárd cs. és 
k. kamarás, Ferenczy Lajos és Si­
pos Gábor bizottsági tagok alá­
írásával.

Ennyi a száraz tényállás, a mely­
ről vaió híradás mellé két meg­
jegyzést keli leszögeznünk. Megál­
lapítani kívánjuk a bizalmi indít­
vány pikáns voltát, mely remélhe­
tőleg nem fogja megtéveszteni az 
önérzetes bizottsági tagokat és 
nyomatékos tiltakozásukat fogják 
kifejezni az ilyen „megrendelések" 
ellenében az által, hogy a bizal­
matlansági indítványt emelik majd 
határozattá. Megkívánjuk állapítani 
továbbá, hogy a bizalmatlansági in­
dítvány aláírói közül: Hory Béla, 
Szász Károly, dr. Nyerges Zsig­
mond, dr. Mósa József és dr. Csiky 
József vármegyei tisztviselők, a kik 
férfias, önérzetes és bátor fellépé­
sük által országszerte követésre 
méltó módon adtak kifejezést ha­
zafias érzésük és tiszta, becsületes 
meggyőződésük sugallatának. Ezt 
elnémítani semmiféle hivatalos nyo­
mással nem lehet.

*
A megyebizottság tagjainak fi­

gyelmébe ajánljuk ezt az éjjel ér­
kezett táviratot:

Szabolcs és Zemplén megyék
mai közgyűlésén nagy lelkesedés­
sel bizalmatlanságot szavaztak a
Tisza-lcormánynak és a Ház el­
nökének.

Ki lesz a jelölt.
Többször és hosszabban foglal­

koztunk már a kolozsvári II. kerü­
let mandátumának kérdésével, il­
letve, azzal, hogy ez irányban a 
Kossuth-párt és az Ujpárf, bár több 
Ízben összejött tanácskozni — meg­
egyezésre jutni nem tudott. Hirt 
adtunk arról is, hogy a szövetke­
zett ellenzék budapesti vezérbizott­
sága milyen intézkedéseket tett erre 
vonatkozólag.

Eddig még mindig fenállott a re­
ménység, hogy a pörösködő pár­
tok közül, vagy egyik, vagy másik 
lemond a maga jelöltjéről, s az el­
lenkező irányzat kandidátusát tá­
mogatja ; szóval: vagy a Kossuth- 
párt sorakozik a zászló alá, melyre 
Wesselényi báró neve van írva, 
vagy az Ujpárt akceptálja Barabás 
Bélát. Tegnap azonban fordulat 
történt, a mely még jobban kiéle- 
siíette az ellentéteket. A Kossuth- 
párt ugyanis levelet intézett Remé­
nyűk Károlyhoz, mint az Ujpárt el­
nökéhez, s ez Írásában bejelentette, 
hogy a párt ragaszkodik Barabás 
Béla jelöléséhez, s más mellett ál­
lást foglalni nem fog. Ilyen körül­
mények között időszerűvé vált a 
kérdés, hogy a Kossuth-párt hiva­
talos jellegű levelére milyen felele­
tet ad az Ujpárt. A Napló tudósí­
tója ez ügyben felkereste Rernényik 
Károlyt, hogy megtudja tőle az Uj­
párt adandó válaszát, illetve véle­
ményét a megkeresésre. Rernényik 
Károly munkatársunknak a követ­
kezőket volt szives mondani:

— Az Ujpárt megdöbbenéssel 
vitte tudomásul a függetlenségiek 
elhatározó lépését. Úgy volt meg­
beszélve, hogy a vitás kérdésben a 
szövetkezett ellenzék központi ve- 
zérbizottsága fog a helyi viszonyok 
ismertetése után dönteni, s ennek 
majd mindkét irányzat aláveti ma­
gát. A Kossuth-párt elébe vágott a 
hivatalos döntésnek, s igy a nyil­
vánosság előtt is hivatalos formá­
ban köztudomásúvá tette a véle­
ményeltérések Az Ujpárt egy­
előre ad akta teszi a levelet, mivel 
a párt egyik megbízottja jelenleg 
Budapesten van, hogy a központi 
vezérbizottság előtt kifejtse az Uj­
párt álláspontját. Mára vagy hol­
napra várjuk a távirati értesítést, s 
a mennyiben a központ úgy dön­
tene, hogy Kolozsvár II. kerületé­
ben Wesselényi báró állítandó fel 
hivatalos jelöltül, akkor Barabás 
Béla leutazna Kolozsvárra s egy 
népgyülésen személyesen, a központ 
nevében ajánlaná Wesselényi bárót, 
mint a szövetkezett ellenzék jelöltjét. 
Mi bízunk, hogy ez igy fog tör­
ténni, s akkor egyben biztos kilá­
tás is van a győzelemre. Az Uj párt 
már régóta munkálkodik és dolgo­
zik Wesselényi mellett, s hogy mi­

lyen sikerrel, annak apró, de jel­
lemző bizonyítékául szolgál többek 
közt az, hogy például egyik 
egyetemi tanár elvtársunknak zse­
bében van egy nyilatkozatot, me­
lyen 30, eddig teljesen kipróbált, 
előkelő kormánypárti férfiú becsü­
letszavával fogadja, hogy abban az 
esetben, ha Wesselényi báró lesz 
az ellenzék jelöltje — az ellenzékre 
szavaz. Egyébként reméljük, hogy 
az egyetértés, helyre fog áilani, s 
becsületes őszinte szövetkezés alap­
jára helyezkedve vehetjük fel a 
harcot.

Eddig tart az Uj-párt elnökének 
nyilatkozata. Mi is reméljük, hogy 
a Kossuth-párt, ha a központ úgy 
akarja, Wesselényi báró mellé á'l, 
de viszont az Uj-pártnak is köte­
lessége lesz majd, ha úgy alakul­
nának a viszonyok: Barabás Bélát 
támogatni teljes erővel. A most fo­
lyó huzakodásnak csak a hatalmon 
ievő párt örül, s nem valószínűtlen 
az a feltevés, — mely városszerte 
hitelt talál, — hogy tudniillik: a 
kettős jelölést álfüggetlenségi agent 
provocateurök készítették elő, arra 
számítva, hogy bármely jelöltet is 
manifesztálja a központ, — a visz- 
szautasitott jelölt pártjának támo­
gatása nem lesz őszinte, fokozott, s 
igy Feilifzsch báró a veszekedök 
közt ismét megkapja mandátumát.

Apponyi — 48-as. A Buda­
pesti Hírlap, a mely politikai 
információit tudvalevőleg Ap­
ponyi gróftól kapja, a követ­
kező nagyfoníosságu közléseket 
teszi legutóbbi számában:

Apponyi szélbali lesz\ — ezt 
újságolták nekünk oly politikusok, 
a kiknek módjában áll közelről is­
merni Apponyi gondolkozását és 
érzelmeit. - Azt hirdeti a politikai 
fáma, hogy Apponyi annyira el van 
keseredve a politikai viszonyok ala­
kulásán és különösen a november ti­
zennyolcadik! erőszakosságon, hogy 
szándéka belépni a Kossuth-pártba. 
Minket egy csöppet sem lepne meg, 
ha ez a szenzáció valóban elkö­
vetkeznék. Két, vagy három héttel 
ezelőtt e sorok Írója fölkereste Ap- 
ponyit s beszélgetés közben azt a 
megjegyzést kockáztatta meg, hogy 
az ellenzéki koalícióban negyven- 
nyolc talán közeledni fog a hat­
vanhéthez. Erre Apponyi körülbelül 
a következő megjegyzést tette:

Inkább a hatvanhét fog köze­
ledni a negyvennyolchoz! Oly idő­
ket élünk, a mikor minden alkot­
mányos javunk veszendőnek látszik 
s nekünk minden eszközt meg kell 
ragadnunk, hogy felrázzuk a nem­
zetei s fölébresszük a fenyegető ve­
szedelmek tudatára. S én úgy lá­
tom, hogy egyedül a negyvennyol­
cas eszmék azok, a melyekkel a 
nemzetre hatni lehet . . .

Ez elég világosan, mondhatni: 
megrázóan ecseteli Apponyi mély­
séges elkeseredését. — Egyik tudó­
sítónknak, a ki felhívta Apponyi 
figyelmét a róla elterjedt hírre, Ap­
ponyi ezt mondta: A hir még idő-

I előtti. A mai napon pedig, a kép- 
j viselőházi ülés megnyitása előtt, 

igy szólt Apponyi a folyosón :
— El kellene utaznom a Délvi­

déki Közművelődé.-;! Egyesület gyű­
lésére. De bármennyire szivemen 
fekszik a délvidéki magyar kultur- 
misszió: képtelen vagyok elmenni. 
Soha, mióta én részt veszek a köz­
eiéiben, oly mély szakadás nem 
volt a magyarságban, mint most. 
Bármilyenek voltak máskor a poli­
tikai viszonyok, mindig találtam al- 
ka'mas alapot, a melyen együtt 
működhettünk a legkülönbözőbb 
pártbeli emberekkel. Most képtelen 
vagyok együtt menni bármiben is 
azokkal, a kik a november tizen­
nyolcadik! eseményt helyeslik és 
támogatják . . .

Íme, ilyen mértéket öltött Apponyi 
hazafiul elkeseredése az erőszakon, 
a mely úrrá lett a közéletünkön.“

A vén szamár. Mostanában, hogy or­
szágszerte folyik a készülődés a képviselő- 
választásra, sok visszafojtott ambíció tör 
napvilágra. Megindul a nemes versengés 
az ország leventéi között és szívós aka­
rattal futnak a végállomás: a díszes du- 
naparti palota felé. Ebben a versenyfutás­
ban egy törekvő fővárosi fiatalember is 
részt akart venni és sikerült is egy ajánló 
levelet szereznie báró Vojuich Istvántól a 
szabadelvüpárt aleinökétől, egy vidéki ke­
rület kormánypártjának elnökéhez. A po­
litikai pályára kívánkozó fiatalember an­
nak rendje és módja szerint tisztelgett az 
elnök urnái és átadta neki a sokat jelentő 
levelet.

— Hallom — úgymond — hogy valami 
vén szamár akar föllépni, de hát hiszen 
erről most már szó sem lehel.

Az elnök mosolyogva hallgatta meg a 
fiatalembert, kedélyes nyugalommal átol­
vasta a levelet, aztán a legjóságosabb 
hangon mondotta :

Kedves barátom, a kocsiköltséget az 
állomásig megkapja, de siessen, mert baj 
lesz ! Az a vén szamár én vagyok

A székeiykereszturi ellenzék. Tu­
dósítónk Írja: A székeiykereszturi 
egyesült ellenzék a napokban tar- 
.íotG„ meg szükebb körű párt és 
jelölő gyűlését, illetve értekezletét a 
Maksai féle étteremben. Elnökölt 
Ugrón Zoltán, jegyzett Papp Mó­
zes tanár, jelen voltak még: Aj- 
vasz Kristóf, Kazatsai Miklós, dr. 
Lengyel Árpád, Nagy Ferenc, dr. 
Vida Sándor, Gyárfás Endre, Ele­
kes Dénes és még számosán. Lel- 
Kesecléssel jelölték Gyárfás Endrét 
Ujpárti programmal az esetleges 
bekövetkezendő választásokra. Ezen - 
kivid a párttagoknak kiosztották 
teendőiket, megjelölve működési 
körüket is.

Ahol éhenhal a végrehajtó. A
besztercze-naszödmegyei Kisdemeter 
nevű községnek jussa van arra, hogy 
lenézze Budapestet, Szegedet, Sza­
badkai, akár a gazdag Debreczent is. 
Szóval, mindazokat a nagy városo­
kat, melyek óriási jövedelmeikkel 
képtelenek a gazdálkodásra s tömér­
dek pótadóval terhelik meg az állatni 
adókkal amúgy is súlyosan megter­
helt polgárságot. Ebben a Kisdeme­
ter nevezetű községben nem tudják 
hogy mi a pótadó. Annyira nem tud­
jak, hogy a képviselőtestület legutóbb 
elhatározta, hogy öt esztendőre a 
község pénztára fizeti ki a lakosság 
egyenes állami adóját is! Egy köz­
ség, a melyben nem lesz keresni­
valója a végrehajtónak. Amiben nem 
vezeti el a paraszt istállójából a te-
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henet a kisbiró liciiációra . . . Miért | 
ne!n. ennek a falunak parasz i 
elöljárósága gazdálkodási tanfolyamul 
az. u,rak számára . . . Egyébként a 
község határozatához szava van még a 
megyének is. Az majd tesz arról, 
hogy ne akadjon a területen olyan 
falu, amely ennyire rendellenesen ad­
minisztrálja magát. Tudnillik: jól.

Mi történik!
Tisza kihallgatáson.

Apponyi a Kossuth-párton.
Expresz tudósítás. —

— december 29.
Késő éjjel kaptuk Budapestről 

ezt a tudósítást:
A politikai viszonyok alakulása 

lázas gyorsasággal fejlődik azon az 
utón, amelyre az erőszak terelte az 
országot, de amelyből uj és szeren­
csés alakulások fejlődése várható. 
Tisza István rendet akart csinálni 
az ország politikájában s megcsi­
nálja azt az országban is. Az elkese­
redett, vérig bántott nemzeti érzés 
csak a negyvennyolcas eszmékben 
találja az elientállás egyetlen fegy­
verét. Egy tegnapi politikai lako­
mán kipattant az a hir, amelyet 
suttogva beszéltek már napok ó'a 
az ellenzéken: a hatvanhetes alap 
közeledik a negyvennyolchoz. Gróf 
Károlyi István és gróf Károlyi Mi­
hály már kijelentették, hogy a vá­
lasztásoknál függetlenségi program­
mal lépnek fel és nyílt titok, hogy 
gróf Apponyi Albert egész pártjával 
együtt a választások után belép a 
Kossuth-pártba.

Nagy és örvendetes szenzáció ez 
az országnak. Tisza István kezéből, 
amelyet ütésre tartott, a szándék 
ellenére áldás fakad. Politikai vi­
szonyaink teljes megújhodása, a 
nemzeti politika .ereje, tisztasága, 
önzetlen magyarsága áll annak "az 
útnak a céljában, amelyre a nemzet 
legjobbjai lépnek.

, ^ nevezetes forduló megvalósu­
lására nagy befolyással van az a 
konferencia, a melyet ma délelőtt 
tizenegy órakor tartott a független­
ségi pártkörben a vezérlő-bizottság. 
Ezen az értekezleten jelen voltak 
azonban olyan alakjai is a magyar 
politikának, a kik eddig az ellen- 
zék ügyeinek vezetésében aktiv 
részt nem vettek. Az értekezlet 
a választásokon kívül foglalkozott 
a készülő nagy változás egyes fá­
zisaival is és örvendezve jegyezhet­
jük .el, hogy az jelentős lépéssel 
jutott közelebb a megvalósuláshoz.
A konferencián jelen voltak: Kos­
suth Ferenc, báró Bánffy Dezső, 
gróf Apponyi Albert, gróf Andrássy 
Eöuia, Wlassics Gyula, Darányi 
lgnác- gróf Batthyány Tivadar, Eöt­
vös Károly, gróf Zichy Aladár, Justh 
^yula, Szederkényi Nándor, Rt- 
kovszky István, Tóth János, Holló

<ijos, Ernszt Sándor és Hentaller 
Lajos.

lók e!úti áll. Az üreg király való­
színűleg örvendezve halija ezeket a 
biztató híreket és nem hallja még 
mindig azt a földalatti dübörgést, a 
mely pusztító, irtózatos viharok 
előjele. Vájjon referál-e Tisza a 

-es alap csődjéről, az orsz gban 
a dinasztikus érzés halványodásá- 
ro , évtizedek mesterségesen össze­
lőtt hazugságainak a szégyenletes 
összeomlásáról is ? Meddig tart 
meg a király fölszentelt személyé­
nek elzárása a nemzet kivánságai-
elői? erzéseinel< a megélhetése

A kormánypárton teljes a derout 
A képviselőknek künn kellene jár­
mok a kerületben, de a legnagyobb 
részük idehaza maradt. Várnak olyan 
változásokat, a melyek egyszerre 
más szint adnak a helyzetnek.

A pártkörben olyan a kép, mint 
nagyobb válságok idején: egész 
csomo képviselő lesi szorongó 
arccal a híreket. Ott voltak többek 
közt; Szentiványi Árpád (Apponyi 
Albert mar a 48-as párt küszöbén 
all, Szentiványi Árpád pedig még 
mindig mameluk), Mandel Pál 
Belitska Béni és mások.

Félhivatalosan jelentik : Gróf Tisza 
István délelőtt tizenegy órakor volt 
kihallgatáson a királynál. Hir szerint 
a miniszterelnök előterjesztette a ki­
rálynak a trónbeszéd szövegét mely- 
lyel az országgyűlést berekesztik és 
javaslatot tett a trónbeszéd megtar­
tásával kapcsolatos részletkérdések­
ről. Tisza valószínűleg felhasználja 
az alkalmat arra is, hogy a közös 
es osztrák kormánnyá! tanácskozást 
folytasson a német szerződési tár­
gyalások tekintetében követendő to­
vábbi eljárás iránt. Tiszát holnapra 
péntek reggelre várják vissza Buda­
pestre.

Saját tudósítónk telefonozza: 
Gróf Tisza Istvánt déli 12 órakor 
fogadta a király. A délelőtítöt laká­
sán töltötte gróf Kimen-Héderváry 
Károlylyal együtt. A királynak a 
trónbeszéd tervezeten kívül bemu­
tatta a szabadelvű párt választási 
manifesztumát is. Ez ugyan nem 
tartozik a korona hatáskörébe, de
— a mint tudósítónk értesül _
azért terjeszti Tisza István az ural­
kodó elé, mert abban van a trón­
beszéddel közös passzus : a nem­
zetnek az esetre, ha a parlament 
munkaképessége helyreáll, nagy 
előnyök Ígérteinek és kecsegtető 
vívmányok helyeztetnek kilátásba.

I 1, Kot;nányleiratok. A belügymi­
niszter leiratai az árvái ta talekalap 
Jövedelmeinek felhasználása és a 
központi választmány újból való meg ­
alakítása iránt. A kereskedelemügyi 
miniszter leirata Harmati,y Mózes 
törvényhatósági utkaparo özvegyé­
nek segélyezése és a gróf Lazár 
István vök. alispán arcképének meg­
festésé, valamint a jutalmazott köz- 
tisztviselők javára kiutalt összegek 
megtagadása tárgyában. Ugyancsak 
a m kir. kereskedelemügyi miniszter 
leirata a törvényhatósági utmesterek 
szolgalat! viszonyairól szóló szabály­
rendelet módosítása és a kéménv- 
seprési iparrój szóló szabályrende­
letre. Végül a belügyminiszter leira­
ta a napidijasok helyzetének javítása 
argyaban. Ezt követi az alispán az 

atvaszéki elnök, a főorvos és a szá- 
monkérőszék jelentése.

2. A kebli ügyek elintézése után kö­
vetkeznek a törvényhatósági átiratok. 
Nevezetesen: Udvarhelymegye átira­
ta a katonaságnak a tűzoltás céljai­
ra való igénybe vételére, Szabolcs- 
inegye átirata a katonai legénység­
nek a tűzoltási gyakorlatokban le­
lendő kiképeztetése iránt, Sopron- 
megye átirata a vándor cigányok kó­
borlásának meggátlása tárgyában, 
Szepesvármegye átirata az alkolio- 
hsinusnak meggátlására. Tolnavár­
megye átirata a szerb kereskedelmi 
szerződés mielőbbi felmondása tár- 
gyaban. Torda-Aranyosvármegye át- 
irata az 1883, XL1V. t.-c. 49. § -ának 
megfelelő módosítása iránt és végül 
Hodmezö-Vásárhely átirata Washing­
ton György az észak-amerikai sza- 
badsaghos Budapesten állítandó em- 
lekszobra javára adomány megszava­
zása iránt.

o- A községi ügyek tárgysorozatát 
követik egyes kérések és a póttárgv- 
sorozatba felvett pontozatok.

Megyei állandó választmány.
K.uzsvarmegye állandó váiaszt- 
m.inya tegnap d lelőtt ülést tartott,
? :neiyen a iuai közgyűlésre előké­
se tett javaslatokat és indítványo­
kat tárgyalták. A választmány a 
tárgysorozat minden pontját jóvá­
író ajánlattal terjeszti a közgyü-

tásonért vívtam s most ősz fejjel 
er utói a borzasztó csapás.

Krauszszai való ismeretségére vo­
natkozólag a kővetkezőket mondta • 

— Együtt jártunk iskolába Ko­
lozsvár«, ő gazdag volt, én sze- 
gény, nyomorgó fiú. Én iigvvéd let­
tem, ő pedig a keleti akadémiát 
vegezte el és elszakított bennünket 
az elet.

Hosszú éveken át nem láttuk 
egymást egész tavaly november 
18 ig. Akkor Pesten találkoztunk s 

, ^tatott, hogy bányavállalatot 
alapítunk s Burányira bizza majd 
a jogtanácsosi állást. Akkor ö el- 
urazott Párisba s egy napon 24.000 
korona értékű Reményik-féle vál­
tót küldött nekem értékesítés vé­
gett. Én a Reményik-céget mil- 
hoinosnak ismerem és habozás nél­
kül vállaltam a váltók értékesítését 
De ez nem ment könnyen. Én a 
jogtanácsosi áliás reményében pénz­
ügynökökre bíztam a váltókat s ér- 
tesitettem erről Krauszt, egyben tu­
dati m vele, hogy az ügynökök mi­
lyen jutalékot követelnek.

Krausz válaszolt, kért, hogy te­
gyek meg mindent, mert neki ok- 
veí en kell a pénz. És küldőt: újabb 
va|jjg:a;- És ez lett a vesztem. A 
váltók úgy jöttek, mint a lavina s 
bar en soha nem számiioiiam fel 
az ügyletekért semmit, csak a bá­
nyavállalat megalakulását reméltem 
ekkora szégyen ért! ’

Óiítk hosszat tudnék önnek be­
szélni a szörnyű igazságtalanság- 
ro! es minden mondatom, gondola­
tom azzal végződne, hogy ártatla­
nul hurcoltak meg. Most már min­
den erőmet arra fogom felhasznál­
ni, hogy rehabilitáltassam magam. 
Csak adjon az isten erőt hozzá.

„NAPLÓ“ távirati és telefon- 
íiitiósiíása. —

Az ellenzék vezérlöbizottsága ma dél­
előtt elhatározta, hogy a január 3-iki ülé­
sen teljes számmal vesznek részt az ösz- 
szes képviselők.

Az ellenzék tagjai délelőtt tíz órakor 
vonulnak testületileg az Ujpárt helyisé­
géből a képviselőházba.

ß HEGYE.

Hóf. Ti,sza István és Kliuen-
éi;SV,aiyíá/0|y ma rcggel Bécsbe 
...... - i e <' Referálnak a koronának
.... ’ h°gy minden rendben van,
tásnü-ifallit(,zva várja a válasz- 

es a szabadelvlipárt diada-

Mil tárgyal a közgyűlés ?
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvármegye törvényhatósági bi­
zottsága ma, pénteken délelőtt 10 
órakor tartja meg téli rendes köz­
gyűlését. Az ezidei közgyűlésnek kü­
lönös érdekességet kölcsönöz a ké­
szülőiéiben levő „bizalmi nyilatko­
zat. “ Erről különben a Napló más 
helyén részletes tudósítást közlünk. 
Az alábbiakban adjuk a tárgyalás 
alá kerülő fontosabb tárgysorozatot:

A Reményik-Krausz ügy.
Beszélgetés Bóth dr.-ral.

— Saját tudósítónktól. —
Ismeretes, hogy Krausz Emil ko­

lozsvári kereskedő, a Remény ik cég 
karara egy csomó váltóhamisítást, és 
csalást követet; el, a miért London­
ban letartóztatták. Ugyancsak le­
tartóztattak Róíh dr. budapesti ügy­
védet is, mivel alapos gyanú me­
rült fel, hogy Krauszszai összelát- 
szót t. Ruth dr. azon bún rn eg feli eb- 
bc/.te a letartóztatást, s igy a na­
pokban tényleg s aba ion hbocsi 
ui 1 iák, a mi azonban nem jelenti 
az!, hogy ártatlan.

A vizsgálati fogságból kiszabadult 
Roth Sándor doktori Zsigmond- 
utcai lakásán felkereste budapesti 
munkatársunk és meginterjúvolta. 
Róíh dr. ezt mondta:
, — Valóságos isten áldás, ho»v 
átéltem ezt a rettenetes hónapot. 
Huszonhét napig ültem vizsgálati 
fogságban és tizenhárom napig a 
ku ya sem törődött velem. A nu- 
szonne.yedik n poh h'-ü-xatoít ki 
először a vizsgálóbíró és" tudati' 
velem, hogy kiszabadulok. Borzasztó 
igazságtalanság történt velem, Sze­
gény, becsületes ember voltam egesz 
életemben, úgyszólván ntnyomorov- 
tam a negyvenhét esztendőmet. A 
szei vezetem elpusztult a szörnyű 
munkában, a melyet az életfentar-

Barabás Béla nagyváradi kép­
viselőjelölt.

Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) 
A nagyváradi függetlenségi párt 
ma népes pártgyülést tartott, 
a melyen egyhangúlag újra el­
határozták, hogy minden körül­
mények között ragaszkodnak 
Barabás Béla jelöltségéhez. Ba­
rabást egy nagy küldöttség kéri 
fel a jelöltség elfogadására.

Eitélt vasutasok.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) A 

budapesti ítélőtábla a szolnoki 
sztrájkoló vasutasok közül húszat 
felmentett, a többit magánosok elleni 
erőszakért több heti fogház bünte­
téssel sújtotta.

Tisza levele választóihoz.

Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) 
Nagyváradról táviratozzák: Ti­
sza nyílt levelet intéz ugrál vá­
lasztóihoz. Kijelenti, hogy bár 
ragaszkodik kerülete polgársá­
gához, nem vállalhatja cl többé 
a mandátumot, A jelöléstől is 
visszalép, mert más kerületben 
szándékozik fellépni. Maga he­
lyett Bölöny Józsefet ajánlja.

A német szerződések.
! Budapest, dec. 29. (Saját tud.)
I Becsből táviratozzák ; A német szer-
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ződések ügyében Tisza részvételé­
vel közös miniszteri értekezlet volt.

Tisza kihallgatáson.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) 

Tisza István gróf tegnap ki­
hallgatásra ment Becsbe ő fel­
ségéhez. Kihallgattatása után 

véglegesen megállapittatott, 
hogy a király az országgyű­
lést január negyedikén felosz­
latja. Ezt Tisza a január har­
madik! ülésen fogja bejelenteni 
a képviselőháznak. Ugyanaz­
nap este a szabadeivüpárt meg­
tartja utolsó értekezletét, a hol 
publikálni fogják a nemzethez 
intézendő manifeszturnot.

Orosz-jaj)án háború.
Budapest, dec. 29. (Saját tud.) 

Tokióból jelentik Londonba: A ja­
pánok aknákkal elpusztították Er- 
lungsan erősség elömüveit.

Az uj választások.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) 

A király hétfőn Budapestre ér­
kezik a trónbeszéd megtartása 
végett. Másnap megjelenik az 
uj országgyűlés egybehivására 
vonatkozó kézirat és a belügy­
miniszternek az uj választások 
iránti rendelete. Azonnal kiír­
ják a választásokat, hogy az 
uj képviselőház a törvény ál­
tal megengedett legrövidebb 
időn belül összejöhessen.
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— Hírek. —

A bodonkuti áll. iskola
és

a románok.
— Saját tudósitónktól. --

Tudósítónk írja: A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a bodon­
kuti áll. el. iskolánál két uj rendes 
tanítói állást szervezett s egyikre 
Pap Ágoston okleveles tanítót, a 
másikra Műt! Adrienne okleveles 
tanítónőt nevezte ki, Pap Ágostont 
pedig a tanítói teendőkön kívül a 
gör. kath. kántori teendők végzé­
sére is feljogosította.

Ez a kinevezés egy eddig alig 
előfordult mozgalomnak szerencsés 
befejezése, a mely talán módot fog 
adni arra, hogy még több község 
iskola ügyét lehesen ugyanilyen sze­
rencsésen rendezni. Bodonkuton 
ugyanis már 10 év óta mőködik az 
állami iskola, de az oláhok — fel­
sőbb irányításra — minden esz­
közzel dolgoztak ellene s igyekez­
tek, hogy mellette a saját iskoláju­
kat fenntartsák, sőt az utolsó idő­
ben még a szomszéd Dióson is 
külön iskolát nyitottak. Okleveles 
tanitójnk azonban állandóan soha­
sem volt. Ha az érsekség rendelt 
is oda egyet-egyet, az egy pár 
hónap múlva megszökött, mert fi­
zetést nem kapott. így aztán las­
sanként eljutottak oda, hogy a 
tanfelügyeiöség szorgalmazására a 
közigazgatási bizottság az iskola 
megintése iránt tett a közoktatás- 
ügyi miniszterhez előterjesztést s az 
meg is történt.

A háromszori megintés lejárta 
után a pedig főszolgabíró az isko­
laépületeket bezáratta, amely hatá­
rozat felebbezés alatt áll ugyan, de

tényleg foganatosíttatott s a tankö­
telesek az állami iskolákba voltak 
terelendők. Mire azonban erre ke­
rült volna a sor, a tanév véget ért.
Az uj iskolai év elejére aztán az 
oláhok meggondolták magukat, ta­
nítót nem alkalmaztak 3 az ál'ani 
isko'a egyetlen tantermébe 170 
tanköteles iratkozott be s az olá­
hok kijelentették, hogy ez állandóan 
úgy marad, ha az egyik állami ta­
nító gör. kath. vallásu lesz és kán­
tori jogosítást nyer. A minisztérium 
az óhajt teljesítette, a tanítót ki­
nevezte s a község iskol rügye 
rendbe jött. Ha másutt is győzni 
fog a jobb belátás, még néhány 
helyen lesz lehetséges hasonló mó­
don a nemzetiségi súrlódások foly­
ta a megfeneklett iskolaügyet ren­
dezni.

* A főispán beteg. Mint értesü­
lünk, gróf Bélái Ákos főispán in­
fluenzába esett, a mely már fiz nap 
óta ágyához köti és igy a mai vár­
megyei közgyűlésen Helyette Dózsa 
Endre alispán fogja végezni az el­
nöki teendőket.

* A törvényszék politizál. 
Tisza István gróf miniszterel­
nök marosvásárhelyi leutazasa 
alkalmával történt meg ez az 
eset, melyről, miután a hírla­
pok nem vettek tudomást, a 
következőkben tudósítunk: Mi­
kor Tisza gróf Marosvásárhely­
ről kíséretével vissza utazott,
— a székelykocsárdi vasúti 
állomáson nagy ünnepeltetés- 
ben és talán mondhatni — egy 
kis nem remélt meglepetésben 
részesült. — Az történt ugyanis, 
hogy a tordai királyi törvény­
szék elnöke, Szász Iván, a 
törvényszék biróit, kezelő- és 
segédszemélyzetét és a szol­
gákat teljes díszben kivonul­
tatta Tisza gróf fogadtatására 
a vasúti állomáshoz és ottan 
Tiszát szép hódoló beszéddel 
fogadta. Egyéb megjegyzésünk 
nem lehet e hírhez, mint an­
nak egyszerű konstatálása, hogy 
ime nemcsak a főispánok és 
főszolgabirák, hanem már a 
törvényszékek is politizálnak.

* Eljegyzés. Sebesta Mariskát Ko­
lozsvárról eljegyezte Schuchtár Al­
bin újvidéki gyógyszerész. Szöliősy 
Ilonát Kolozsvárt eljegyezte Körber 
Ernő tanár Újvidékről.

* Petelei István üdvözlése. Az Er­
délyi Irodalmi társaság tegnapelőtt 
délután gróf Kiian Géza elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott, a 
melynek határozata alapján Petelei 
Istvánt legújabb müve megjelenése 
alkatmából szívélyesen üdvözölték. E 
helyen említjük meg azt is, hogy a 
debreceni Csokonai kör országos ün­
nepén, melyet Csokonai halálának 
századik évfordulója alkalmával Deb­
recenben fognak rendezni, a társa­
ság kiildöttségileg képviselteti magát.

* Személyi hírek. Vidd Aurél dr. 
nemzetiségi képviselő tegnap este 
Kolozsvárra érkezett.

* Kolozsvár villanyfényben. Az 
elektromos müvek építő bizottsága 
tegnap délután a város tanácster­
mében Szvacsina Géza polgármes­
ter elnöklésével ülést tartott, a me­
lyen Fekete Nagy Béla tanácsos, 
Dorgó Albert közjegyző, Gajzágó

Minő tiszti ügyész, Póczy Mihály 
főmérnök, Igaz Lajos, Hubert Iván 
városi mérnök, dr. Tutsek Sándor, 
továbbá a „Ganz és társa“ buda­
pesti cég képviseletében Hoor-Tem- 
pis Mór és Medgyes Ferencz vettek 
részt. Elhatározta a bizottsági ülés, 
hogy a létesítendő villanytelepet jó­
val megnagyobbítja, hogy ezzel a 
világítás fényét emelje. Ezt a na- 
gyobbitást következőképen viszi ké­
résziül : A tervbe vett tizenötezer 
villanylámpa számát huszonnégy- 
ezerre emeli, úgy, hogy ily formán 
a villanytelep beállítása összesen 
egyszázharminckétezer koronába ke­
rülne. Az úgynevezett feszitő képes­
séget 12 ezer voltáról 15 ezerre a 
szekunder vezetéket pedig 100 ezer­
ről 150 ezerre emeli fel. Ajánlani 
fogja a bizottság azt is, hogy az 
országutakon lámpatartókul a vörös 
fenyő helyett tölgyfa oszlopokat ál­
lítsanak fel, a mi ötszáz korona 
megtakarítással jár. E kérdésben 
különben a jövő hónapi közgyűlés 
fog végérvényesen dönteni.

* A cár katonái. E cint alatt hirt 
adott a „Napló“ tegnapi száma ar­
ról, hogy egy Oroszországból meg­
szökött, Szrocsinszki Boriszláv len­
gyel nemzetiségű orosz katonaszö­
kevényt a rendőrség előállított és a 
fogdába elhelyezett. Tegnap hallgatta 
ki a rendőrségnél a bűnügyi osz­
tály rendőrkapitánya dr. Rimóczy a 
szerencsétlen embert, a melynek 
eredményében megállapították, hogy 
Szrocsinszki Boriszláv tényleg orosz 
katonaszökevény, a ki civilben fog­
lalkozására nézve kiszolgáló pin­
cér volt Varschauban és megelőző­
leg Berlinben. Anyja, a kinek szö­
kött katona-fia volt egyedüli táma­
sza, — Varschauban lakik most 
már teljesen elhagyatva. A rendőr­
ség — minthogy kiadási szerződé­
sünk nincs Oroszországgal — nem 
fogja kiadni a dezen:ort, a ki már 
Mina Kálmán rendőrbiztos pártfo­
gása folytán alkalmazást is nyert 
egyik helybeli kertésznél 1 korona 
20 fillér napidij mellett és igy Ko­
lozsvárt fog letelepedni.

* Bölöny József képviselőjelölt.
Mint nagyváradi tudósítónktól a 
késő éjjeli órákban értesülünk, 
Bölöny József, a kolozsvári nemzeti 
színház volt intendánsa, — Ugrált 
felfoglépni szabadelvű párti program­
mal. A jelölés Tisza gróf befolyá­
sára történt, a ki mint távirati ro­
vatunkban is olvasható — az ugrai 
választóknak maga helyett Bölöny 
Józsefet ajánlotta.

* Nincs többé haboskávé. Meg­
írtuk, hogy a tejszínből készült tej­
hab és általában a nyers tejben az 
orvosi vizsgálat a tífusz betegség­
nek veszedelmes bacillusait fedezte 
fel. A hatóság mostan a tífusz el­
leni védekezésre inti a közönséget, 
a rendőrség főkapitánya, dr. Hadady 
Endre pedig a nyers tejnek és tej­
habnak kiszolgáltatását a következő 
rendelettel betiltja:

Miután a nyers tej és a nyers tejszín­
ből készült tejhab és tejhabbal kevert él­
vezeti cikkeknek (kávé, sütemény stb.t 
fogyasztásával a tífusz betegségek több­
sége összefüggésben van : a nyers tej és 
tejhabnak vendéglőkben, káveházakban, 
kavémerésekben, ezukrázdákban sth. való 
kiszolgáltatását ezennel betiltom s előbb 
nevezett iparüzletek tulajdonosait felhí­
vom, hogy a közönség részére a tej ter­
mékek közül csak forralt tejet és ennek 
fölét szolgáltassák ki. Elrendelem továbbá 
hogy a már étintett iparüzletekben köz- 

1 fogyasztásra bocsájtott n i ü i un i. él

mi cikkek megfelelően letakarva tartas­
sanak.

Ezen intézkedésem be nem tartása ki­
ll ágást képez és az ellene vétők 600 ko­
ronáig terjedő pénzbüntetéssel, esetleg 
20 napi clzá ássa! fognak büntettetni.

+ A harmadik egyetemért. A fel­
állítandó harmadik egyetemért eddig 
csak három város: Szeged, Kassa 
és Pozsony szállott síkra. Most 
jelentkezik a negyedik, Temesvár.
Ez csak most pattant ki egyik te­
mesvári lap közlései nyomán, mely­
nek tudósítója több ottani pedagó­
gus, jogász és egyházi férfiú véle­
ményének sorozatát közli. A véle­
ménynyilvánítások között akadunk 
olyanra is, melyből sejteni lehet, 
hogy a dologgal Temesvárott már 
régebb idő óta foglalkoznak A 
temesváriak persze, bízva Héder- 
váry miniszter kegyes jóindulatában, 
erősen reménykednek, hogy a har­
madik egyetem ott állítódik fel. 
Mindenesetre érdekesek ama bizo­
nyos temesvári lapban megjelent 
véleménysorozatok, a legérdekesebb 
s legőszintébb azonban az itt kö­
vetkező, melyben Cseh Lajos volt 
szegedi piarista tanár fejti ki véle­
ményét a harmadik egyetem tekin­
tetében.

„Különösnek fog feltűnni, de az a 
nézetem hogy jobb székhelye volna 
a harmadik egyetemnek Szeged mint 
”1 cmesvár. Igen, inkább Szegeden 
állítsuk fel ezt az egyetemet, mint 
Temesvárott. Igaz ugyan, hogy geo­
gráfiái helyzeténél fogva Temesvár 
gócpontja a Délvidéknek, de köz­
pontja egyúttal a délvidéki oláhok­
nak és szerbeknek is. És én tartok 
attól, hogy a temesvári egyetemet 
az oláhok és szerbek nagy nteny- 
nyiségben szállván meg, igen köny- 
nyen kapcsolatba jöhetnek holmi 
Astrákkal meg Timisianákkal, ami 
minden egyebet teremtene közöttük, 
csak magyar nemzeti érzületet nem.“

* Kicsapott jogász. A kultuszmi­
niszter tudatta a kolozsvári egye­
temmel, hogy Frintea Valér buda­
pesti oláh joghallgatót indexhamisi- 
tás miatt az ország összes akadé­
miájából és egyeteméről végleg ki­
zárta. Rövid időn belül ez a második 
jogász, a kit indexhamisításért zár­
tak ki az akadémiákról és egyete­
mekről.

* Nyíri miniszter és az aranygal­
lérosok. A marosvásárhelyi Székely- 
ségben olvassuk ezt a hírt: Nevet­
séges, de egyszersmind tanulságos 

■kis történet fűződik Nyíri honv. mi­
niszter vásárhelyi szerepléséhez. Mi­
kor Tisza ugyanis sógorával és Nyí­
rivel leereszkedő és népszerűség haj- 
hászó körmenetét tartotta rendőri kor­
donok mögött, egyik vendéglőből a 
másikba, hol a tokányosok tele száj­
jal éljenezték, — történt meg — 
hogy a László féle vendéglőben 3 
arany gallért látott Nyíri, még pedig 
mundérosat. A hogy eltávoztak Vá­
sárhelyről, 3—4 napra rá érkezik a 
helyi parancsnoksághoz egy rendelet, 
hogy kutassák ki, kik voltak azok a 
törzstisztek, a kik az ilyen politikai 
dologban részt vettek. Nosza meg­
indult a vizsgálat és kisült, hogy 2 
fö állatorvos és egy fö finánc voltak 
azok a bizonyos törzstisztek.

* A ki a sörtől meggyógyul. Brassói 
tudósítónk Írja: Brassó mellett egyik 
szász község bírója tüdőgyuladásban 
feküdt. Állapota igen aggasztó volt, 
ezért Brassóból vitettek hozzá or­
vost. Mig az orvos megérkezett vol­
na és a családtagok a házi dolgok­
kal foglalkoztak, a biró felkelt, fel­
öltözött és átment a közeli korcs­
mába, hol sört rendelt magának. Mi­
kor az orvos megérkezett és beve­
zették a beteg szobába, az ágyat 
üresen találták. Nagy volt a riada-

-lom, hogy hová lett a beteg. Keres-
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ték és megtalálták a korcsmába, hol 
már a harmadik pohár sört itta. Az 
orvos megvizsgáltván a beteget,, kö­
rülbelül három napot jósolt neki. A 
család megvásárolta a koporsót meg­
tette az előkészületeket a temetésre, 
de a beteg harmadnapra mégis csak 
nem halt meg, Újból kivitették tehát 
a brassói orvost, ki a vizsgálat után 
kijelentette, hogy a falu bölcse job­
ban van. Más embert a hideg sör 
megölte volna, ő jobban lett.

* A világjáró székely kerékpáros. 
Kaposvárról Írják: Érdekes kerék­
páros turista időzött karácsony két 
napján városunkban. Bsrbuli" (he­
lyesen Borbély) József eredetileg 
magyar születésű, székelyudvarhe­
lyi ember, de már 25 éve a kül­
földön van. Világkörüli kerékpár 
útjáról jegyzeteket vezet s azokat 
posta vagy r. kapitányi pecsétek­
kel igazolja. Szándéka úti élelmá- 
nyeit könyvbe foglalni s az összes 
európai nyelveken megírni. Bor­
bély beutazta egész Európát, sőt 
Oroszország legészakibb pontját 
is. Európát elhagyva É.-Amerikába 
vitorlázott és úgy Észak mint Dél- 
Amerikai beutazta, onnan Afrikába 
ment, hol részt vett az angol-bur 
háborúban, nvnt az angolok jól 
megfizetett kéme.

Afrikából Perzsiába onnan Ázsiába, 
Khinába ment. Khinát bejárta s az 
akkori időben kitört orosz-japán 
háborúban mint a japánok kéme 
volt alkalmazva, — mig 25 évi 
utazása után sok rémes kalandokon 
keresztül menve, gazdag tapaszta­
latokkal újra visszatért Magyaror­
szágba s városunkat is útba ejtette. 
Érdekes, hogy Borbély kétszer nő­
sült és pedig egyszer Görögország­
ban „2 hónapra“ és egyszer Japán­
ban „4 hónapra.“

* Életmentő óra a harctéren. Egy
német tiszt, aki résztvett Dé.'-Afri- 
kában a bcrcrók ellen folytatott 
waterbergi nehéz ütközetben, nem­
régiben elküldött Berlinben élő báty­
jának egy zsebórá*, amelyet éppen 
a bátyja adott neki ajándékba, a 
mikor a harcba ment. Az egyik föl­
kelő célbavette a német harcost és 
rátüzelt. A go'yő a tiszt oldalzse­
bének ment, amelyben az óra volt, 
át is fúrta az órát, de aztán meg­
akadt. Ha az óra nincs ott a szive 
felett, akkor nem igen emlékezhe­
tett volna meg a bátyjáról, aki 
mint drága ereklyét őrzi az órát.

,* Az apró politikusok. Több mint 
kétszáz, nagyobbrészt 13-14 éves 
fiú Pilsenben az alldeutsch gyüle­
kezési dühnek esett áldozatul. A 
tuskaui alldeutschok ugyanis min­
den áron meg akarták tölteni a 
termet, melyben Hanck képviselő, 
különösen a tanuló ifjúságnak szánt 
beszédét akarta megtartani. E vég­
ből a szomszédos Pilsen középis­
kolait járó fiuknak titokban meg­
hívókat küldött a rendező-bizottság.
A fiatal emberkék persze nagyon 
megörültek ennek a nagyméretű 
megtiszteltetésnek. Bizonyára min- 
dei,\fiu csak örül annak, ha urnák 
szólítják és politikai érettségéhez 
fordulnak abban az időben, mikor 
az érettségitől még nagyon távol 
a*k Tehát mind megjelentek. Az a 
gondolat lelkesítette őket, hogy hal­
lani fogják Hanck urat, de e mel­
lett persze a mulatságos est és dá- 
iidó reménye még kecsegtetőbben 
lelkesítette őket. Reményük be is 
teljesedett. Hanck szónokolt és a 
ki ót valaha beszélni hallotta, ezt 
a műélvezetet igen nagyfokúnak 
mondja. A kaland nagyszerűen be­
vált és a dáridó gyönyöre hatalmas 
verekedésben érte el a tetőpontot.
A tuskaui ^ alldtuschok és a bécsi 
ünnepi szónok teljes sikert arattak.

Gyűlésük nagy fény közt ment vég­
be. Az üdvrivalgás még sohasem 
hangzott oly szűzi lelkesedéssel, 
mint a pilseni fiuké, kik méltók 
akartak lenni arra a bizalomra, hogy 
a tiltott gyűlésre meghívták őket. 
I ersze a pilseni gimnázium és reál­
iskolai tanulók számára e politikai 
közreműködés utójátéka már ke­
vésbé volt élvezetes. Ugyanis fe­
gyelmi vizsgálatot indítottak elle­
nük, melynek eredményeképen 
egyik másik kolompost kicsapták 
az iskolából, a többieknek pedig a 
politikai élet sikamlós utjain való 
részvétel miatt szigorú büntetést 
kellett elviselniük.

* A zsidók többnejiisége. Érdekes 
ßgygyel foglalkozik most az odesz- 
s/.ai kerületi bíróság. Egy Tronstein 
Kiva nevű zsidót bigamia miatt két 
hónapi fogságra ítéltek. Az elitéit 
ez ellen felebbezést adott be és 
ebben az ügyvédje a következő ér­
vék kul á.lőtt elő: Ez idő szerint a 
zsidók általában egynejüek, de a 
zsidó vallás nem követeli a híveitől 
az egynejflságet, hanem megengedi 
a többnejüséget is. Dávid és Sa­
lamon király tudvalevőleg többne­
jű ek voltak. A zsidókkal rokon ke­
leti népek, például az etiopiaiak és 
a Kaukázusban élő úgynevezett 
hegyi zsidók most is többnejiiek. 
Hat-hétszáz évvel ezelőtt Garson 
rabbi elrendelte az egynejüséget, 
ez azonban a tudós rabbinak csak 
a magánnézete volt, aminek alapja 
nincs a vallásban. Európa, főleg 
Nyugateurópa zsidósága követték 
a tudós rabbi tanítását, mert igen 
előnyös volt a sok üldöztetés kö­
zött. A vádlott tehát nem követett 
el bűnt a többnejüséggel és erre 
szakértőül hivatkozik a rabbira, a 
kinek kihallgatását kéri. A bíróság 
helyt adott a felebbezésnek és ér­
velésnek s rabbiszakértőket idéz be 
a kérdés eldöntésére, vájjon a zsidó 
vallás tiltja-e a többnejüséget.

* Lopás a külvárosban. Furfan­
gos módon lopta meg Szakmán 
István honvéd-utcai legény legjobb 
barátját, Boros György szolgale - 
gényt, a ki özvegy Vágh Mihályné 
magánzónál van alkalmazva. Meg 
tudta ugyanis, hogy Boros négy 
évi megtakarított keresménynyel ren 
delkezik. Elcsalta tehát a karácso­
nyi ünnep második estéjén egy 
korcsmába, a Farkas-utcába Boros 
Györgyöt és ott inni kezdtek egy 
harmadik fiúval. A poharak száma 
és ezzel a jó kedv is egyre növe­
kedett, úgy, hogy a tőkepénzes 
Boros egyszer csak azon vette ész­
re magát, hogy neki haza kell men ­
nie, mert alaposan elázott. A jó 
barát, Szakmán" István vállalkozott, 
hogy ő majd hazakiséri. Így is tör­
tént. Másnap aztán a kijózanodott 
szolgalegény ijedten vette észre, 
hogy összes megtakarított pénzecs­
kéje, a zsebkendőbe bekötött száz­
hatvan korona, nincs sehol, mert 
valaki ellopta. Szakmárira gyana­
kodott és nyomban jelentést is tett 
a rendőrségnél, a mely Szakmárit 
azonnal elővezettette és egyelőre 
mig kihallgatása befejezést nyer, a 
fogdába internálta.

Színház — Hűvé szét.
Janovics Jenő levele. Janovics 

Jenő dr. a kolozsvári színház uj igaz­
gatója a következő levelet intézte a 
„Napló“ főszerkesztőjéhez:

Kedves Barátom!
Nagy meglepetéssel olvasom a 

„Napló“ első számában, hogy a 
kolozsvári színház legjelentékenyebb 
erői, vagy szerződés nélkül állanak,

vagy kénytelenek elfogadni szorult­
ságukban azokat a föltételeket, me 
lyeket én nekik dktálok. Nyilatkoz­
ni a világért sem akarok, csak épen 
1 éged, a kinek az igazságszeretetét 
regtől ismerem, akarlak felvilágosí­
tani arról, hogy b. lapodat tévesen 
infoimálták. Mert én a mint elnyer- 
tem a kolozsvári színházat, azon­
nal érintkezésbe léptem a jelenlegi 
kolozsvári társulat java erőivel és 
senkmek sem diktáltam a föltétele­
ket, mindenkinek szó nélkül meg­
adtam azt a fizetést, a mit most 
élvez, sőt soknak (kölelességemen 
felül) még emeltem is a javadalma­
zását. Hogy nem szerződtettem az 
egész társulatot, az való; de hiszen 
a közönségnek panasza volt a mos­
tani társulat ellen, módot kell tehát 
nekem arra nyújtani, hogy friss, 
nagy tehetségeket mutassak be. Ha 
a közönség a mostani társulatot 
óhajtaná változatlanul, akkor fölös­
leges volt a regime-változás. Bölcs 
és jóságos belátásodra bízom, hogy 
valamiféle formában rektifikálnád 
azt a téves értesülést.

Igaz, hálás hived :
Janovics Jenő.

Szerződések. Janovics dr., ki ne­
gyedfél hónap múlva a kolozsvári 
Nemzeti Színházban igazgat, már 
szervezi társulatát, meiylyel Kolozs­
várt megkezdi működését. A sze­
gedi színészek közül szerződtette 
eddig: Bihari Ákost, László Gyulát, 
Csatár Győzőt, K. Árpási Katát, 
Mezei Mihályt és Parlagi Lajost. 
A mostani kolozsvári együttesből 
már rendezve van a Horváth Paula, 
a Tóvőlgyi Margit, Szentgyörgyi 
István, Laczkó Aranka, Mészáros 
Alajos, Jeskó Ariadné és a Várad! 
par szerződése. Legujabbban Csa­
tár Győző énekes színészt szer­
ződtette az uj direktor.

Svihákok, Zierer operettje ma ne­
gyedszer kerül színre páros számú 
bérletben.

Szilveszter estéjén, szombaton az 
előadás este 6 órakor fog kez­
dődni.

Uj év napján délután Verő György 
rég nem adott népszínműve, a „Me­
nyecskék“ kerül színre a három fő 
női szerepben Károlyi Leonával.

Heidelberg! diákélet. Nagy ka­
varodás van most Heidelbergben a 
diákok között. A Heidelberger Tage­
blatt egy színházi előadásról irva 
ugyanis, a következő sorokkal fe­
jezte be tudósítását:

Végül nem hallgathatjuk el egy 
észrevételünket, amely már a 
rendőrség hatáskörébe tartozik. 
Fiatal urak kellemetlen formában 
adták tud túl a jelenlétüket és a 
rendőrség közbelépését tették 
szükségessé. Jó nevelés és mű­
veltség hiánya ez? Nem, csak 
éretlenség és tisztességtelenség. 
Úgy látszik, megint divatba jön­
nek a neveletlen, durva diák- 
csinyek a színházban. Ez ellen 
energikusan tiltakozni kell. A tün­
tetők között megint a svábok 
voltak elől.
Ezt a passzust a diákok sérel­

mesnek találták és provokálták a 
kritikust és a lap szerkesztőjét. 
Azok azonban kijelentették, hogy 
nem párbajoznak, tessék bíróság 
elé vinni a dolgot.

Színházi műsor:
Péntek : Svihákok (b. 82. sz.).
Szombat : „ (b. 83. sz.).
Vasárnap { d- Menyecskék.

( este: Az ember tragédiája 
(b. sz. IX. sz.).
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Martean hangversenye. A kolozsvári ze­
netársaság tegnap, f. hó 29-én látogatott 
igazgatósági ülést tartott, beható tanács­
kozás tárgyává tevén, hogy a fölmerült 
nehézségek dacára megtartassa e világhírű 
mester hangversenyét. Aggályok merültek 
fel ugyanis, hogy a január hóra várható 
választási mozgalmak nem hiusitják-e meg 
a zenei sőt kulturális esemény számba 
menő szereplést. Érett megfontolás után 
azonban egyhangú határozattal kimondotta 
a választmány, hogy tekintve Martean tü- 
neményszerü művészetét, semmi anyagi 
áldozattól nem riad vissza és a hangver­
senyt január 8-án megtartatja. A „Kolozs­
vári Zenetársaság“ szigorúan ragaszkodni 
kivan adott programmjához; tudatában 
van annak is, hogy vállalkozásával első 
sorban az ifjúság érdekeit is szolgálja, 
melynek nincsen módjában nagy városo­
kat felkeresni. Ugyanez a felfogás vezette 
a szimpatikus művészt is, mikor honorá­
riumát aránylag igen szerényen állapította 
meg. A zenetársaság teljesíteni igyekszik 
a nehéz feladatot, melyet maga elé tűzött, 
most a közönségen a sor, hogy lehetővé 
tegye a szép kezdet méltó folytatását is. 
A csehekről későbben lesz szó. Jelent-i 
kezni lehet Lepage főtéri, Neumann főtér 
üzletében bármelyik hangversenyre kiilön- 
kölön is. Szükségesnek tartjuk még meg­
jegyezni, hogy a plakátokon jelzett árak 
mindakét hangversenyre szóltak, mit igen 
sokan figyelmen kívül hagytak.

Törvény Kez^s.
§Felmentés. A kolozsvári kir. itélő- 

táblá büntetőtanácsa Gál Jenő táb­
lai tanácselnök vezetése mellett, 
tegnap délelőtti ülésében tárgyalta 
Bernáth E. Sándor kolozsvári keres­
kedő felebbezését, melyet ez, az őt 
váltóhamisítás vádjában bűnösnek 
kimondó törvényszéki Ítélet ellen 
adott be. A kir. Ítélőtábla dr. Ötvös 
Lajos ügyvéd jogi érvekkel támo­
gatott védelme alapján Bernáth E. 
Sándort, a váltóhamisítás vádja 
alól felmentette. Az Ítélet jogerős.

§ Felebbviteli tanácsülés. A ko­
lozsvári kir. törvényszéknek a bűn­
ügyekben Ítélkező felebbviteli ta­
nácsa dr. Stephany Elek elnöklé­
sével ma délelőtt ülést tart, amelyen 
az egyes járásbíróságoktól felebbe- 
zett lényegtelenebb vétségek felett 
fognak ítélkezni.

§ igazságügyi kinevezések. A ko­
lozsvári kir. ítélőtábla elnöke Vá­
rad! Béla nagyilondai kir. járásbiró- 
sági díjtalan joggyakornokot a ko­
lozsvári kir. Ítélőtábla kerületébe 
díjas joggyakornokká, Debreczeny 
József nagyszebeni kir. törvényszéki 
díjtalan joggyakornokot a kolozs­
vári kir. ítélőtábla kerületébe díjas 
joggyakornokká, a marosvásárhelyi 
kir. ítélőtábla elnöke Sántha Benjá­
min végzett joghallgatót a maros­
vásárhelyi kir. ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

§ Az ügyvédi vizsgálóbizottság. A
marosvásarhelyi vizsgálóbizottságba 
az igazságügyminiszter 1905 évre 
terjedő érvénynyel Dohai Albert ma­
rosvásárhelyi ítélőtáblái tanácselnök 
vezetése mellett a következő bíró­
kat nevezte ki.

Alelnökké: Szász Dénes ítélőtáblái 
bírót. Tagokká pedig: Bella János 
dr. ítélőtáblái elnöki titkárt, Bocs- 
kor Antal Ítélőtáblái bírót, Bodó Sán­
dor törvényszéki elnököt, Csiky 
László főügyészi helyettest, Ha t/a- 
ludy István ítélőtáblái bírót, Illyés 
Lőrincz dr. Ítélőtáblái bírót, Jakab
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Rudolf iléí táblai birót, AiczfrGyula ' 
Ítélőtáblái bírót, Kelemen András 
ítélőtáblái birót, Nagy Elek Ítélő­
táblái bírót, GridiPap Imre dr. ítélő 
táblai biró:, Posoni Gábor dr. Ítélő­
táblái birót, Schuster Rudolf dr. 
ítélőtáblái birót és Simó Balázs dr. 
Ítélőtáblái birót.

§. A tegnapi fötárgyalások. A ko­
lozsvári törvényszék hármas bün­
tető tanácsa Csiszér Károly törvény- 
széki biró elnöklésével több lényeg­
telenebb bűnügyben tartott főtárgya­
lást. A tárgyaláson mint szavazó 
birák Stephany Elek és Hofba.iier 
János vettek részt. A vádat fenei 
Aladár terjesztette elő. Jegyzett; 
Kazinczy Béla.

ítélethozatal a következő ügyek­
ben történt:

Harc a rendőrökkel. 
Súlya Stefán, Súlya Juon és Ho- 

hska Juon oláhujfalusi lakos vád­
lottak szembeszállottak a községi 
rendőrökkel és azokat meg is ver­
ték. Hatóság elleni erőszak miatt 
mindannyit nyolc-nyolc napi fogház- 
büntetésre ítélte a törvényszék.

Korcsmái verekedés!
A nagynyulasi korcsmában Füz- 

kutean Juon az ittas Golacsán Já­
nost oly súlyosan báotalmazta, hogy 
Golacsánnak nyolc oldalbordája el­
törött. A törvényszék a vádlottat 
gondatlanságból okozott súlyos testi 
sértés vétségéért tizennégy napi 
fogházra ítélte el.

A pénzhamisító. 
Rotár Nyikuláj segédkezet nyúj­

tott a hamis pénzek forgalomba- 
hozásával Vájná Pável szakamázi 
pénzhamisítónak, a ki jelenleg mär 
fegyházban ül. A törvényszék te­
kintve, hogy vádlott csak két da­
rab egykoronást hozott forg alomba,
Hz napi fogházbüntetésre ítélte eí 
Rotár Nyikulájt.

... , A felmentő ítélet.
Kis István györgyfalvi lakos azért I 

ült a vádlottak padján, mert állító- j 
lag alaposan elverte régi haragosát 
Gergely Rétemét a mezőn. De mi- 1 
után a tárgyalás rendjén nem me­
rült fel elegendő bizonyíték, a mely­
ből vádlott bűnösségét megállapí­
tani lehetett volna, a királyi tör­
vényszék dr. Nagy Mór ügyvédje­
lölt védőbeszéde után vádlottat 
felmentette. A sértett fél felebbvitelt 
jelentett be.

§ Kártérítés egy gőzfürdés miatt.
Budapestről Írják: Seliner Ede, az 
osztirák államvasut főfelügyelője, aki 
már 68 éves, ez év április havában 
az Esterházy féle gőzfürdőt használ­

ódkor a gőzkamrából távozni 
akart, hirtelen összeesett és jó ne­
gyedóráig tartott, mig végre a für­
dőszolgák észrevették az összeesett 
embert, akinek aztán segítségére si­
ettek. Seliner a negyedóra alatt a 
lorró levegővel telt gőzkamrában égé­
si seöekot szenvedett és a karjait 
egyáltalán nem mozdíthatja többé. 
Seliner a hanyag felügyelet és gon­
datlanság miatt kártérítési port indí­
tott a fürdő tulajdonossá ellen, arra 
kerve a bíróságot, hogy neki 20.000 
korona fájdalomdijat Ítéljen meg. A 
bíróság kihallgatta a szolgákat, a 
k’k eskü alatt vallották, hogy ők 
nem egy negyed óra múlva, hanem 
nyomban segítségére siettek az öreg 
urnák. A bíróság most Sellnert el- 
utcisitottíi kártérítésévé!, mert ° ^n^nset 
a saját hibájából következeit ue. .-a
föfelüg v eio az heuet éhen tőle oh ez és;
jelentett be.
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Alaptőke 2 millió korona.
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, fo­
lyószámlára, azokat felmon­
dás nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalvá­
nyokat, járadékokat, checkeket, 
kisorsolt értékeket stb.
Jelzálogos töri észté- 
ses kölcsönöket nyújt

10, 20, 30 és 40 évi időtar­
tamra kolozsvári kész- és épí­
tendő házakra, kolozsvári és 
vidéki földbirtokokra a legmél- 
tányosabb tételek mellett.

Konvertál már meglevő tör- 
iesztéses avagy váltókon alapuló 
reálkölcsönöket mérsékeltebb 
tételek mellett.

A kölcsönök készpénzben 
(tehát nem záloglevelekben) fc- 
lyósittatnak, a lebonyolítás a 
lehető legrövidebb idő alatt 
történik.

Prospectusok és kérvénymin­
ták az intézet hivatalos helyi­
ségében díjmentesen beszerez­
hetők.

fc,rtékpapirokaí és idegen 
pénznemeket elad és vásá­
rol, előlegeket ad értékpapí­
rokra, folyószámlán és előre 
meghatározott időre.

Elad sorsjegycsoport 
könyvecskéket és alakit 
sorsjegytársulatokat a leg­
előnyösebb feltételek mellett.

Díjmentesen bevált szel­
vényeket és elvállalja a sors­
jegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, 
checkeket, hitelleveleket bár­
mely külföldi piaczra.

Rendelkezésre tart a felek 
saját zárai alatt tűz- és betörés- 
mentes pánczél szekrényeket. 
(Safe deposits.)

Nagyobb ládákba csoma­
golt és a fél pecsétjével ellá­
tott arany és ezüstnemüek, vagy 
más értéktárgyak külön e czélra 
berendezett tűz- és betörés- 
mentes szobában őriztetnek.

MAGY. K 1 R.

— Mátyás király-tér 32. —
Üzleti íri<: Ä

siló Síelje

Bármily felvilágosítással kész­
ségesen szolgál

az Igazgatóság.

Jókai-utcza 4. szám.

A mulat ó-közönségnek 
_ legjobb és legszebb talál­

kozó helye. z====z===r=r=
Heimann Sándor,

___________ tulajdonos.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felválthatnak. -----

Jdegenelj naplója.
Kik érkeztek tegnap Kolozsvárra

New-York szálloda. Gróf Teleky 
Elemér és neje birtokos Balázs- 
falva, báró Bornemissza Lipót bir­
tokos Maros Ilye, dr. Hoör Tem­
pi's Mór egyetemi tanár Budapest 
Medgyes Ferenc mérnök Budapest, 
dr. Vendelin Arthur orvos Báníí'y- 
hunyad, dr. Vlád Aurél országgyű­
lési képviselő Sz.-Voiós, Schwei­
tzer J. kereskedő Miskolc, Sovinár 
Ferenc jegyző Ohóba, Halényi Já­
nos főhadnagy Kolozsvár, dr. Mar- 
tonű N. gymn. igazgató Szamosuj - 
var, Jakobi K. földbirtokos Szar- 
vaskuí, dr. Nagy Samu ügyvéd 
Marosujvár, Rosenfeld B. kereskedő 
Szucság, Knopf J. fakereskedő B.- 
hunyad, Gaál Gyula és neje birto­
kos M. Kalyán, gr. Bethlen Bál nt 
birtokos A.-Gyéres, Fachmann Ottó 
Közjegyző Nagy-Szőliős.

Központi szálloda. Kertész Sámuel 
foszolgabiró Bánff> hun vad, Dem- 
sik Jenő és neje főszo gabiró Sz.- 
Ujvár, dr. Senche János ügyvéd 
rogíifcis, dr. Albrecht N. ügyvéd 
Báuífyliunyad, Gál János jegyző 
Bánffyhunyad, Ürmősy Ferenc bá­
nyatiszt M.-Lípns, Molnár Lajos 
JirioKos Zilah, Kroser Gusztáv va­
dász főhadnagy Kőszeg, Márkovics 
József es neje fakeres. Sz.-Somlyó, 
Német Béla fakeresk. Budapest.

Pannónia Fészl-szálloda. Sikó La­
jos birtokos Septér, Porutz Gyula 
biuokos Farmos, Faragó Gyű'a 
birtokos Nagyalmás, K'isztio N. fő­
hadnagy Budapest.

Biázini szálloda. Gáli Elek föld- 
birtokos Szilvás, Gál! N. főszolga­
bíró Mőcs, Rienzi Mariska magan- 
zónő Budapest, Schofmann és neje 
pénzügyi igazgató Dés.

REGÉNY.

Bűnügyi elbeszélés.
Irta: A. Conan Doyle, 5

Azt hiszem igaza van Holmes 
ur. Ilyen zsákmányt sajátkezűié? 
vinne el rendeltetési helyére. Azt 
gondolom, ön kitünően működik 
De időközben, Hope nem mulaszt­
hatjuk el ez egy szerencsétlenség 
miatt többi kötelességeinket. Ha 
valami uj fordulat lenne a nap fo- 
lyamán, crtcsitjük önt cs ön is két- 
ségkiviil értesíteni fog kutatásainak 
eredményéről.

kim íiiiamiern megnaj'orta ma­
gát és komolyan mentek ki a szo­
bából.

Mikor előkelő látogatóink eltá­
voztak, Holmes szó nélkül gyújtotta 
meg pipáját és egyjdeig mély gon­
dolatokba merült. Én kinyitottam a 
reggeli lapot és elmerültem egy 
szenzációs bűnügy olvasásába mely 
múlt éjjel történt Londonban, mi­
kor barátom felkiáltott, talpra ug­
rott és pipáját a kandalló párká­
nyára tette.

— Igen, mondá, nincs más mód 
megközelíteni. Az állapot kétségbe­
ejtő, de nem reménytelen. Sőt most, 
ha biztosak lehetnénk, hogy melyik 
vette el, még lehetséges, hogy nála 
találnánk az iratot. Mindentől elte­
kintve, e fickóknál minden csak 
pénzkérdés és mögöttem Anglia 
kincstára áll. Ha még a vásáron 
van, megveszem, pénzre nem né­
zünk. Feltehető, hogy a fickó még 
megtartja, hogy lássa, milyen aján­
latot várhat mitőlünk, mielőtt más­
hol próbálja meg szerencséjét. Csak 
ez a„ három képes rá, hogy ily vak­
merő játékba kezdjen; ezek Ober­
stem, La Rothiere és Lucas Eduardó. 
Megnézem mindegyiket.

Én a reggeli lapomat néztem.
—- Azt a Lucas Eduardót gon­

dolja, ki a Godolphin utón van ?
— Igen.
— Már nem láthatjuk öt.
— Miért nem ?
— Megölték őt múlt éjjel.
Barátom oly gyakran lepett meg 

kalandjaink folyamán, hogy a kár­
öröm bizonyos nemével láttam, 
mennyire sikerült őt csodálkozásba 
ejtenem. Megütközéssel bámult és 
kikapta kezemből a lapot. Ez volt 
a cime annak a cikknek melynek 
olvasásával voltam elfoglalva mikor 
székéről felugrott:

Gyilkosság Westminsterben. 
Titokzatos bűntényt követtek el 

múlt éjszaka Godolphin ut 16. sz. 
alatt. Ez a ház régidivatu, zárkózott 
tizen nyolcadik századbeli építmény, 
mely a folyó és a zárda között fek­
szik, majdnem a parlament tornyá­
nak árnyékában. Ennek a kis, de 
választékos ízlésű épületnek lakója 
évek óta Lucas Eduardó, a társa­
ság jól ismert és keresett tagja. 
Részben szeretetreméltó egyéni tu­
lajdonságai és mert mint műkedvelő 
tenoiisia is működött lett azzá. 
Lucas ur nőtlen ember, harminc­
négy éves; háztartása egy idős 
házvezetőnő Pringléné és az inasa 
Miltonból áli. Az előbbi korán vo­
nul vissza és a toronyszobában 
alszik. Az inas az este nem volt 
otthon, egy barátját látogatta meg 
Hammersmuthben. Tiz óra után 
Lucas ur magára maradt. Mi történt 
ezután, az még nem szivárgott ki, 
csak a negyed tizenkettőkor a Go- 
dolphin-uton haladó Barrett rendőr 
észrevette, hogy a tizenhatodik szá­
mú ház kapuja félig nyitva volt. 
Kopogott, de nem kapott semmi 
feleletet. Észrevette, hogy az utcai 
szobában világosság van, végig 
ment a folyóson és ismét kopogott, 
de megint nem kapott választ. Ek- 
koi kinyitotta az ajtót és belépett.
A szoba borzasztó rendetlenségben 
voll, a bútor mind egy oldalra volt 
hurcolva és a közepén egy felfor­
gatott szók hevert. E szék mellett, 
annak egyik lábát még mindig gör­
csösen szorongatva feküdt a ház 
szerencsétlen lakója. Szivén szúrták 
és rögtön bekellett következnie a 
halálnak.

(Folytatjuk.)

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉF
I Feiei03 szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖF 
' Kiadó: ..NAPLÓ“ hirlapkiadó-vállala
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Névjegye^
a leggyorsabban s legizlésesebben 

«n»E.c»<@«í) sí a» sale®» um

CJjhelyi H. és Társa
„Kolozsvári Friss Újság“
Könyvnyomdájában készíttetnek.

Gobelin, Smyrna, északi és 
— hosszuölíésü ==- - - - :
Ifziíiiiia^a-iíjdciisáítoSí

S.-ap-utcza 2. sz. alatt (sarok épület) I

Férfi ruha és női

kalotaszegi vásznak, összes 
— szövetek és fonalak. —
Spy* -EZ^26*3r<oi»fflBaeg.sai»

ÁKONTZ SÁNDOR
Kolozsvái t, szoborral szemben. _

(Alap. 1830.)

I rend téli férfi ruha 
1 rend téli fiú ráha 
1 női divatos kabát 5 —
I női vattirozott gallér 6.50 , 

rcLnd te.1’ magyar ruha 7.50 '
1 női téli posztó czipő 1.50 ’
Hosszú kabát dús választék! 
bumiás szőrme kabát. - Boák dusTvá" 
lasztékban. — Egy próbabevásárlás al 
tessék meggyőződni. Tisztelettel

Klein !?. és Társa.

5 fiitól feljebb j 
1.80 .. 1

Kurta

yf

Eladó
egy házas telek
a monostori utcában.

$£ Újonnan épült, 7 szoba, 2 
2# konyha, fürdőszoba és mel- 

lékhelyiségekkel, nagy gy fi­
iéi mölcsös kerttel

3*

gozmosó intézet
TelefqnJOO. J(öfÖZSVÁJJT. Telefon 5DG,

jg 15,500 koronáért.
M 4000 kor. készpénz,

a többi amortizált kölcsön.

$ 10 évig adómentes.

A Vasat mellett a gyalog- 
átjárnál felparcalíázVa, 
tetett%ö«ytfel#e, a mely fel- 
epitmfeyre 
olcsó törlesz­

tési kölcsön 
oo van megszavazva, oo

Értekezni lehet

. , ,/') modern technika legújabb vívmányának meg- 
telelő felszereléssel, íisztán viz és szappannal mos, 
vasal női es férfi fehérnemüeket gyorsan a leg- 
szebb kivitelben és előnyös árban.

E,iyáli,al W'leg tisztítani ári is nbi rulane- 
maekci selyem és szíve! kelméket, kézimunkát, disz- 
darabokat síb. jutányos árakért.
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruhanemüek kívánatra díjmentesen elfcozarnak és 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszáiliítatnak. 
A n. é. közönség kényelmére a belvárosban

LASKAI FERENCZ ÉS FIA
ágy neműek üzletében — Telefon 405. 

(Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi telepet 
létesített, hol ruhaátvételeket eszközölnek P

megbizaiSÍ'l? ^ ^ * száTo's

„Kristály“ gőzmosó intézet.

KOLOZSVÁRIT
Malom

ÜZLETI
I Karácsonyi és újévi

bevásárlásait
a FRIEDMAN M.-féle
Üzletben Deák Fsrencz-ut- 

cza 5 szára alatt.
— szerezzze be. = 
Zománczozott kék edények- 
ben nagy választék kony- 
haberendezéssk, üveg-áruk, 
china-ezüst különlegesének
ugyszinte sok más dísztár­
gyak* stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálás!
SZOLID ÁRAK!

Olcsó és jó 
házi koszt.

A Szt.-Lélek-uíca 2 sz. alatti

ÉTHEZÓBEH
mérsékelt áron kitűnő reg­
geli eheti és vacsora kap-
ho jn ■m--*iin^i*,ra-u^Lnuilűiu.

Az egyetemi ifjúság ked­
vezményes árban részesül.
Ebéd és vacsora előfizetés i 
egy hóra Í6 forint, heten­
ként négy tál étellel.

Olcsó és jó 
házi koszt.

Gr%»»««w  ........... —-...I... ^

B. BAK SÁNDOR i
7 1-20 épület és mülakatos 1

i
(

I

i 
i

épület és mülakatos
Kolozsvárt,

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni 
hogy Malom-utcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyartai-epen a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

ípiilef-<$$ttíiatato$-ttiiílielyí
cs sirkentéseKet a legegyszerűbbtől a leraliszesebb 

k‘vlte!,be1n ; továbbá épületvasalásokat, vas- 
*edelszerkezei.eket. Butor-diszmüvasalásokat, mü- 
koyacsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas- 
r>ól sarga- es vörösrézből vagy nickelezve adott 
vagy aitalam készített rajz szerint. ’

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

Telefon 120. kivál° tisztelettel
=”= 3. Bak Sándor mülakatos.
Rajzzal és MlfségiBtéssel kézséggel szolgálok. ♦

könyvnyomdája Koíozsvár, jókai-utca 15.
,ké8Zlt m™[jennemn nyomdai munkákat a legizlásesebb kivitelben* 

HUékl megrendelések gyorsan, pontosan és szolid árban tetjesittetnek.
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Kovács L ás Tá
1904. december 30.

Hoöács L. és Társa
Kolozsvár, Wesselényi M.-b, Telefon 479. 
Nagyvárad Zöldfa-u. Telefon 374.

Újévi eladás!

Újévi bevásárlás előtt szives figyelmébe 
ajánljuk a t. ez. vevő közönségnek kézmti és
divatáru dús raktárunk megtekintését~ÉÍadásrá 
kerülnek ismert, szolid és versenyen felüli olcsó 
árak mellett, minőségben kifogástalan nagy meny-
nyiségü gyönyörű angol, francia divat szövetek, 
Selymek, Flanellek, Parehetek, Zybe-linek, Bőik
és Mulfok; nemkülönben zsebkendők, női, férfi 
fiú és leány harisnyák, téli keztyfik- =r---- r

Újévi eladás’
Kovács L És Társa
Kolozsvár, Wesselényi M.-b. Telefon 479.

Pl

KoVács Mm? iifia
mmm

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai utca-15. szám.


